Rugelrund

Lernumgebung 3.25

Gy

- Lernziele S

Ich kann ... Ja « Nein
Die Grundanspriche der folgenden Lernumgebungen
werden vorausgesetzt:

- LU 3.09 ,Ahnlichkeit"

- LU 3.14 ,Pyramide und Kegel*

Zusatzlich kann ich ...

Formeln fir Kugelvolumen und Kugeloberflache herleiten.
SB 1+2

Beziehungen zwischen Kreisformel und Kugelformeln er-
kennen. AH+ 3

An Kugeln verschiedene Berechnungen durchfiihren. SB
4 und alle im Dossier geldsten Berechnungen.
Ahnlichkeitseigenschaften verschieden grosser Kugel er-
kennen. AH+ 6

Lernlinks http:/schule.omr.ch/ru oder http://www.mathbuch.info

Name Vorname Klasse

3. Sekundarklasse
Dossierkontrolle vom

Beurteilung
Bemerkungen

Unterschrift der Eltern




AB 1

Kugelrund

Einleitung

Kugeloberflache
bestimmen

Schulbuch Auftrag SB 1
Lése die folgenden Auftrage
auf ein separates Blatt, wel-
ches du dann hier einklebst!
A

Bestimme bei einem Apfel
oder einer Orange den
Durchmesser.

Zeichne Kreise mit diesem
Durchmesser.

B

Schale den Apfel oder die
Orange. Lege die Schalensti-
cke moglichst lickenlos in die
Kreise. Wie viele solche Krei-
se kannst du belegen?

C

Ubersetze diesen Sachverhalt
in eine Formel fiir die Oberfla-
che einer Kugel.

D
Kontrolliere deine Formel mit
Hilfe des Internets!

Genauso wenig, wie man einen Kreis mit Einheitsquadraten tapezieren kann,
kann man eine Kugeloberfliche damit liickenlos bedecken. Ebenso lasst
sich eine Kuge! nicht mit Einheitswlrfeln fillen. Es braucht andere Zugan-
ge, die Oberflache und das Volumen einer Kugel zu bestimmen. Im Verlauf
der Geschichte wurden dafiir auch experimentelle Zugange entwickelt.

Die Hille einer Kugel ist eine Flache.
Sie lasst sich aber nicht flach ausbreiten. Das
gibt Probleme. beispielsweise bei der Herstel-
lung von Fuss- oder Handballen. Man ver-
sucht daher, die Kugeloberflache durch eine
Annaherung zu erreichen. Die Oberflache wird
wie bei den Ballen mit kleinen Teilflachen
zusammengesetzt. Erstaunlich ist, dass diese
Uberlegung zu einer einfachen Formel fir die
Kugeloberflache fuhrt.

—t ]
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Kugelrund

AB 2

Kugelvolumen

Die kleinen glatten Spiegel auf
der Kugeloberflache sind
Grundflachen von Pyramiden
mit der Spitze im Mittelpunkt
der Kugel.

Man denke sich die Oberfliche der Kugel wieder in kleine, fast ebene Teil-
flachen zerlegt wie bei der ,Disco-Kugel“. Diese Teilflichen kénnen als
Grundflachen von Pyramiden mit der Spitze im Mittelpunkt der Kugel be-
trachtet werden. Auch diese Uberlegung fiihrt zu einer erstaunlich einfachen
Formel fiir das Kugelvolumen.

Denke dir die ganze Kugeloberflache mit Pldttchen der Teilflichen A;, A,,
As, ... An bedeckt. Jede Teilflache ist Grundfléche einer Pyramide mit Spitze
im Mittelpunkt der Kugel.

Fur das Gesamtvolumen V des Pyramidenkérpers gilt:

Vo=V, +o V2+V&+VH ...... B R + Vi
= Loner v S A 2 S Agr kG A b G e
= 1 (Aax Ar A *An
= il

Je klelner die Teilflachen gewahlt werden, desto mehr nahert sich das Volu-

men dem wirklichen Volumen der Kugel.

Also gilt:
VKugel = —1‘ N ( KMEMOWEW )'I’
3 ~ 2
L o K d o
3
4. T

Morke Kuaddowffm 04 4”u"r2; |
KuTo{vanww | V éLur
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AB 3

Kugelrund

Schulbuch Auftrag SB 3
Erdumfang nach

Heute lasst sich nicht mehr
genau rekonstruieren, welche
Lange einem Stadion ent-
sprach. Annahmen schwan-
ken zwischen 160 und 185
Metern.

A

Studiere die Uberlegungen
von Eratosthenes und erklare
deinen Eltern, weshalb der
Erdumfang so mit 50-5'000
Stadien berechnet werden
kann.

B

Berechne mit diesen Angaben
den Erdumfang (mindestens
und héchstens und Mittel-
wert).

Cc

Berechne damit die Oberfla-
che und das Volumen der
Erde (ebenfalls mindestens,
héchstens und Mittelwert).

@= Haqu&ﬁ

B

Dem griechischen Naturphilosophen und Mathematiker
Eratosthenes {etwa 275-215v. Chr.) wurde berichtet,
dass sich zur Sommersonnenwende in Syene, einer Stadt
in Agypten, die Sonne mittags in einem tiefen Brunnen
spiegle. Das war méglich, weil die Sonne zu diesem
Zeitpunkt genau im Zenit stand. In seiner Heimatstadt

Alexandria (auf dem gleichen Meridian nérdlich von Syene) 8

warf ein Obelisk zur selben Zeit einen kurzen Schatten.

Eratosthenes konnte damit den Winkel & zwischen dem
Sonnenstrahl und der Achse des Obelisken ermitteln. Er kam
auf den finfzigsten Teil eines Vollwinkels (% von 360°). Der Abstand

der beiden Orte war schon damals bekannt, némlich 5000 Stadien.
Also musste der Erdumfang 50 - 5 000 Stadien betragen.

|® um;"imw

SREL N
MMM |
mxtmd

50 5”@00 « 460 m
150 b‘fooo /wsw.

q:#ﬂ

ERERENEREREEEN
ﬂ“ dau em ﬂm&{b‘w

93’421' Jew | | i'_'"'." '
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Kugelrund

AB 4

Schulbuch Auftrag SB 4
Mond

Der Mond hat einen mittleren
Durchmesser von 3'476 km.
Berechne seine Oberflache
und sein Volumen.
Vergleiche mit der Erde.

Gréssenver-gl.eich Erde Mond
(Quelle: Wikipedia)

U d -~ Duidwonier
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AB 5 Kugelrund
~
2 .3

I . .
Auftrag 1 lf ” J '//3 " r
Kugelrunde Gegenstéande Korper Oberflache Volumen
Berechne das Volumen und :

Erb t

die Oberflache der folgenden D[Jrzinr?elzsgrenrm
Korper. 2 3
Notiere zu den Resultaten qg's mwm 65'4 mw

gleich grosse Gegenstande
aus deinem Lebensraum wie
im Beispiel gezeigt.

Mit Lésungsweg!

Auftrag 2
Schnittflaichen

Auftrag 3

Die grosste Schnittflache ei-
ner Kugel ist gegeben (z.B.
100m?). Beschreibe mit For-
meln, wie du damit den Radi-
us, die Oberflache und das
Volumen der Kugel berechnen
kannst.

r=25mm

Etwa fingernagelgross

Tennisball mit 3 cm
Radius

M3 out

M3 o

AWl Palf)lbblaﬂ

[« ledves Terglc«s

Tischtennisball mit 12

cm Umfang -
46!8 W2 23.2 WG
c=u: 20

= AMow  "halee HavdftGon
Fussball mit 70 cm
Umfang

r=y: 20 155930’ | 5392, 20ur

r = MAcw

3 .« AY-Seiten

Beschreibe in ganzen Séatzen, wo die Schnittflache durch eine Kugel am
klelnsten und wo Sle am grossten ist.

Dw &Mm}fﬁfaohe vt am amgsm, mm mcm dumld

m Mb@pwkf dor syl Sthusideh k |
'-'_'m wam m piner wmdzr

mahz( wen
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Kugelrund AB 6
Schulbauch Auftrag 4 P24 A 4ur* 903
Berechne die fehlenden An- Durch- Radius in Grosstmogliche | Oberflache Volumen in
gaben zu den verschiedenen messer in cm Schnittflache in | in cm? cm’
Kugeln. cm cm? -

250 Av0 i
N 5 x 785 | % 340 | 5236
AooW Yoo T |
20 40 x U2 | x M15p.6 | 11588
i ~ 7853.98| % 314459 | 523'538.8
Aolooo Ty 4o'oos T Y.
R B P Y RN LY T A
x
X =\ Ae ] 5.6 100
N A1.18 ,‘!2 2 )u 400 752.25
2.5t M".28 - 400 A600 6018.0
.#
45.14 | 2257 1600 6400 484442
¥* p=4q.,3 ] ¥
V=3 vy | 62 g | uea ¥ 1w
=)r = v :rﬁ X
Y 24.8 |24 4830 |ag3y4 | e
-5 ,[ 3V
i 62 | 34" 22 | awg |
Schulbuch Auftrag 5
Erstelle Wertetabellen und
die Abhangigkei -
grealllsh (ljeaf.\ angigkeiten als 'I-(ugel 4 2 3 S 40 45 70 25_ 30
Hugel ) 9 G | & |40 |20 |30 |Yo | 50|¢o
d=0y /f
x‘;.
o
//
/ '
P4
| s 10 4ls z"'"""wI 2‘5 H—_S"
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AB 7 Kugelrund
Kugel r 412 |3 |4 |S [10]145]20|75 |80
o 2L Kugel- )
O=4N( oberfiache 0 |12.6 | 50.3| 4184] 2044|314 2| 125|488 73| 1855413097
282%F
aup /’ KUMW“ - _.KégeEOhhmacm L] | ‘_.';,
Skelle Aoo00 = 4
| aauuaw : I
3000 =] .
P } ¥
4o F |
Zow..ll i |
it necaccatt i
oo 1 _gl’ =_ T Al :f
23 Ao ‘h | Kusoun vt 75 80
Kugel r 412 [3 |y |§ [Mo]15]| 20|75 |30
~ 9 Kugel- 3
V = 'i A-v volumen V 47 | 335 | M3\ 26 1\573.4 | 4489 |14 'ty
3 /
Tabellel 33’5’0
A\Am Mll’ COM‘M‘IOf vg:rgnir:v 4%2 35.5 112,1 26;1 5253,6 4129 1411537 3325?10 65%4550 65/1{5',
WH7 6"0{4 l‘ 120000,0 /Ms /ﬁq?
100000.0
80000,0
60000,0 _
40000,0
20000,0
00

1

2 3

4 5 10 15 20 25 30
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Kugelrund

Auftrag 6

Gegeben sind kleine Bleiku-
geln mit 1 mm Radius.

a) Wie viele dieser Kugeln
braucht man, um daraus eine
Bleikugel mit 2 mm Radius
durch schmelzen und neu
giessen herzustellen?

b) Wie viele kleine Kugeln mit
1 mm Radius braucht man,
um eine Kugel mit der hun-
dertfachen Oberflachen einer
1mm Kugel herzustellen?

c¢) Man giesst aus 1000 klej-
nen Kugeln mit 1mm Radius
eine einzige grosse Kugel.
Wie gross ist der Radius?
Wie gross ist die Oberflache?
Wie viel mal grésser sind Ra-
dius und Oberflache der gros-
sen Kugel zu einer kleinen?

Auftrag 7

Ist bei einer Kugelschale die
Schalendicke sehr viel kleiner als
der Radius, so kann man ihr
Volumen niherungsweise als
.Oberflache « Schalendicke* be-
rechnen.

Aus einem Tropfen Seifenlésung
von 2mm?® Volumen ist eine Sei-
fenblase mit einem Aussen-
durchmesser von 80 mm gebla-
sen worden. Berechne die Dicke
der Seifenschale!

AB 8

Christoph.Rittimann
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AB 9

Kugelrund

Auftrag 8

Wie viel wiegt wohl die Erde,
wenn man von einer durch-
schnittlichen Dichte von 5'000
kg/m® ausgeht? -

r= 65+ km

Auftrag 9
In einem Wirfel mit der Kan-
tenlange von 12 cm sind Ku-

geln verpackt. In jedem Wiirfel '

haben alle Kugeln je die glei-
che Grésse. Die einzelnen
Schichten liegen exakt tiber-
einander.

A

Berechne je den Anteil des
Kugelvolumens am Wiirfelvo-
lumen (= Volumen der Kugeln
+ Volumen des Wiirfels = ?%)

B

Fir Situation 1 gilt: Sowohl
das Volumen als auch das
Oberflachenverhaltnis zwi-
schen Kugel und Wirfel ist
etwa 1:2. Berechne dés Ver-
haitnis exakt und zeige, dass
es den Wert Pi/6 hat.

Viluwen  iirfl
=M = om?’

Doadtache Wikd
>Nty = kbt an”

( Al(a(,wu'u) 'XM :

zz«

KW ﬁhﬂ/ 64 ﬂ«:w&u M
| |

yrtelvolamena | Mf”/"’”/ d

]

{
I

| et '
_ f.z..i...fili!'i L | 2 ]
0 = 4w é 1] = lff(-?"-? 1
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Kugelrund

AB 10

Auftrag 10
Behauptungen

Kugel 1

Kugel 1 ist kleiner als Kugel 2. Kreuze wahr (w) oder falsch (f) an.

A Wenn der Durchmesser von Kugel 2 doppelt so gross ist wie derjenigs von Kugel 1, dann ...

ist der Radius von Kugel 2 auch doppelt so gross wie derjenige von Kugel 1,
ist die grdsste Schnitiflache von Kugel 2 doppelt so gross wie diejenige von Kugel 1.
ist die Oberfldche von Kugel 2 doppelt so gross wie diejenige von Kugel 1.

ist das Volumen von Kugsl 2 achtmal so grosa wis dasjeniga von Kugsl 1.

B Wenn das Kugelvolumen von Kugel 2 27-mal so grass ist wie dasjenige von Kugel 1, dann ...
————

ist die Oberfliche von Kugel 2 neunmal so gross wie diejenige von Kugel 1.
ist die grsste Schnittflache von Kugel 2 dreimal so grosg wie disjenige von Kugel 1.
ist der Durchmessar von Kugal 2 neunmal so grosa wie derjenige von Kugel 1.

ist der Radius von Kugel 2 dreimal so gross wls derjenige von Kugel 1.

¢ Wenn die Oberflache von Kugel 1 einen Hundertstel der Oberfliache von Kugel 2 betrdgt, dann ...

ist der Durchmesser van Kugel 2 auch ﬁ des Durchmessers von Kugal 1.

ist der Radius von Kugel 1 zehnmal klelner als derjenige von Kugel 2.

ist die grosste Schnittfliche von Kugel 1 auch 100-mal kleiner als die grosste Schnittfliche
von Kugel 2,

ist das Volumen von Kugel 1 200-mal kleiner als das Volumen von Kugel 2.

o
Ow K
Ow D
Mw s

A e
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AB 11 Kugelrund

Aufgabe 11 TTTTTTITTTT LT ] ||
Ein Fussball hat einen _@ :ZU@@OD 0w T

Durchmesser von d=16 cm. 1 'q [
Wie viel m, Leder benétigt T 3? / ,{éa é

man far 100'000 Balle.

e o | EN

Rechne mit Pi = 3.14. 5 ———
=== k= = ..E_ _— :.__.:'...._.i_._ .

Aufgabe 12 A ) N A I
Die Wettkampfkugel fir Man- | V= | Magse| | Dichle
ner beim Kugelstossen ist | | | [ il
7.26 kg schwer. Die Dichte I Fi7 % It 118
betragt 7.86 kg!%n& Wie BEN }I |
gross ist der Radius der Ku- Bl 0 =' dw T
gel? Rechne mit Pi=3.14und | "_1_ 1 Z‘f T s

runde auf volle mm. ESNE R BT

EJNER4 kDB
Auftrag 13 | 4T
Pietro Kanne-Loni hat noch : i tot
einen Liter Vanilleeis, dass er AW ML | awmlle -
mit seinem kugelférmigen u_l_|___ N Y A
Eisportionierer (d= 5cm) in L L -
seine Waffeln fiillt. Wie viele | 1 P} 1 1
Eisportionen kann er noch |=|— =

. ) | —
verteilen? " '_ “| i {ﬁ-{mw
Rechne mit Pi = 3.14 und L1310 /
runde auf ganze Eisportionen. | | [ | r 1T [
Auftrag 14 IR ==
Eine Kugel passt genau in %' 9-'-'_’_5 \}_ 2\/
einen Wrfel hinein und be- 1K gl_i__.l B\ 7
rihrt also die Flachen des ERERE) i L
Wiirfels. Wie gross ist der P11 || [ r
Radius der Kugel und das DA, |[%9{e seteh) Aoy
Volumen des Wiirfels, wenn /ng I ‘/thkzll,ﬂg sl
das der Kugel 904.32 cm? S 0“'! | R
Rechne mit Pi = 3.14. b Vb T (e ]|
[ Thdtfet |
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Kugelrund

Auftrag 15
Aus Buob 3 — AB 84.1
Erdaquatoriénge ca. 40 000 km,

0= 509' 235' 348 low"
v= 4'080' 759 292485 k

Kreiszylinder mit Halbkugel,
Masse in cm, m aus TR, 1 Stelle

q
"

-

o= 44768 i’
ve _ 24" 3Y0.0 eny®

Halbkugelférmige Einbuchtungen,
Masse in em, = aus TR, 1 Stelle

&

h=30

0=_5'654.9 om*
v= _F'068. 6 em”

Hohle Halbkuge!,
Masse in cm, = aus TR, 1 Stelle

10 40

1.
I

9'288.9 om”
29'798.9 cm”

0
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m
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L8 _—tp . =t P AR e e =t i A i - |
i | I ¥ 1
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AB 13

Kugelrund

Zusatzaufgaben

53'3_.\]‘
r \lﬁr

Fiir Kénner

Berechne O und V des in der
Kugel einbeschriebenen Kegels.
Masse in mm, = aus TR, 1 Stelle

Halbkugel und Kegel haben das
gleiche Volumen.
Masse in cm, = aus TR, 1 Stelle

0= _5'323.2 om*
V= 33’540.304013

[Radius r

Durchmesser d

olumen V

45 m

9.0 m

381.7...m°

Radius r

Durchmesser d

Volumen V

95 e

190 cm

3597%¢4 0

[Radius r

[Durchmesser d

\Volumen V

14 dm

22 dw

MN'43Y.0 dm>
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Kugelrund AB 14
Links http://www.arndt-bruenner.de/mathe/scripts/kugelrechner.htm
http://www.walter-fendt.de/m14d/kugelvolumen.htm
Formelsammlung Kugel
Volumen V= _t_\‘_ '(IT' r'} |
3 = Lol =
i ~ 2 l ’
Oberflache O= 4 -] r
Kugelsektor
2 o
Volumen V= :3‘ “ _r2_ h
Kugelsegment
I7ye 2 .
I V= -
olimen g‘ h (3' h) T ((udel.cekbr
v T
Oberflache O=

Kugelhaube A =

Kugelschicht gﬁ '
~’ ejm&ﬂ
Vol ve b, (2.2 a2y a
olumen A lh (gq #3444 h ) : '

overfiache 0= A +T-(a%+b?) 1

Kugelzone A f/Q '(lT' r lfl/ /...-_ .

Christoph.Rittimann
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Klausur Mathe: LU 9.15 Kugel 2012

Datum:

Name!Klagse:

Zeit:

Nr.

‘Unterschrift

ol
Punkte: f?w’

Selbsteinschatzung:
Verstandnis vom Thema:
Allg. Befinden:

Note:

54 3 2 1
54 3 2 1

Personlicher Notenstand:

Lerneinsatz Prifung
Aufmerksamkeit in Schule

der Eltern:

5 4 3 2 1 oder
54 3 2 1

min

Bem.: Mit TR. Achte auf Ubersichtliche Darstellung. Lésungswege mussen klar ersichtlich sein, ansonsten gibt
es Punktabzige! Erlaubt ist eine A4-Seite mit selbstgeschriebenen Formeln.

1. Aufgabe 4 P.
Berechne Volumen und Oberflache einer Kugel mit
Umfang d = 60 mm.

= SO W im

. . 7] Ly .1_ f‘_':".\ )\ P y 3
V= ;i > = =0 3 mim = A3 P
1 o= b 2 — u T - 3 2 ?_ ] f’? a /L
U = L{ 1” i = i 0 wm = /ﬂ \30]{}“%

2. Aufgabe 6 P.
Ein Halbkugel soll 0.5 Liter Wasser fassen kénnen.
Wie viel Blech (in cm?) braucht man zu seiner Her-
stellung?
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3. Aufgabe 4P.
Eine Kugel von 50 cm Durchmesser wird mit einer 6
mm dicken Gummischicht Uberzogen. Wie viel cm®
Gummimasse ist dafiir notig?

Erstelle eine Skizze.

e —— . -

/’ R T T T
ot # \‘/h'mwum 3
e 6
H ;
5 / ~ 2 98D
\ E/ 3
bram p #‘526,35/, WIVH%

4. Aufgabe O=41? 6 P.
Berechne Durchmesser, Umfang und Volumen ei-
ner Kugel mit einer Oberflache mit O = 2 m*.
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7. Aufgabe 8 P.
Berechne das Volumen und die Oberfliche des
folgenden Korpers (Masse in cm), der aus

Sl L . 4P - einer Halbkugel
Eine geschalte Orange von 5 cm Radius besteht - einem Zylinder
aus 12 gleichen Schnitzen. Berechne Volumen und - einer Kugelschicht besteht

Oberflache eines Schnitzes.
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6. Aufgabe 4 P.
Zwei Kugeln aus Blei von 12 cm und 8 cm Durch-
messer werden zu einer einzigen Kugel zusammen o= g % & wap R L
geschmolzen. Wie gross ist der Durchmesser der ()G) = ey 2] = Lf it = 2‘%{“"""
neuen Kugel? ? A
UO = A2 N Y = & 4,
" Dalew o
4 /s T ; g e
U = 27 %0 ifo" Ty = Q42T
p™ o

Told = Ao bl

Kugelzone (Kugelschicht)

Yolumen:
ﬁh 5 5 \ 3 r:
=) "
6 i inalf
Oberfliche: /'\*‘
Ag = 2 2Rh +r; +13). !

= n(dh + rf -+ r::).
MantelHiche:
.'f\g = ARh.




Klausur Mathe: LU 9.15 Kugel 2012 Nr.

Name/Klasse: Datum: Zeit: ___‘Unterschrift

Punkte: Note: Persénlicher Notenstand: der Eltern;

Selbsteinschitzung:

Verstandnis vom Thema: 54 3 2 1 Lerneinsatz Prifung 5 4 3 2 1 oder__min
Allg. Befinden: 54 3 2 1 Aufmerksamkeitin Schule 5 4 3 2 1

Bem.: Mit TR. Achte auf Ubersichtliche Darstellung. Lésungswege miissen klar ersichtlich sein, ansonsten gibt
es Punktabzlge!

1. Aufgabe 4P. 3. Aufgabe 4P.
Berechne Volumen und Oberfléche einer Kugel mit Eine Kugel von 50 cm Durchmesser wird mit einer 6
Umfang d = 60 mm. mm dicken Gummischicht Giberzogen. Wie viel cm?®

Gummimasse ist dafiir nétig?
Erstelle eine Skizze.

2, Aufgabe 6 P.

Ein Halbkugel soll 0.5 Liter Wasser fassen kénnen.

Wie viel Blech (in cm?) braucht man zu seiner Her- 4. Aufgabe 6P.
stellung? Berechne Durchmesser, Umfang und Volumen ei-

ner Kugel mit einer Oberflache mit O = 2 m2.




5. Aufgabe 4P.
Eine geschélte Orange von 5 cm Radius besteht
aus 12 gleichen Schnitzen. Berechne Volumen und
Oberfléche eines Schnitzes.

6. Aufgabe 4 P.
Zwei Kugeln aus Blei von 12 cm und 8 cm Durch-
messer werden-zu eifer einzigen Kugel zusammen
geschmolzen, Wie gross ist der Durchmesser der
neuen Kugel? ' ’ o

7. Aufgabe 8P.
Berechne das Volumen und die Oberflache des
folgenden Kérpers (Masse in cm), der aus

- einer Halbkugel

- einem Zylinder

- einer Kugelschicht besteht.

14
2\
£ ™

20

= Durchmesser der ganzen Kugel

Kugelzone (Kugelschicht)

Yolumen:
mth 2 a2 43
. V:z‘(3r|'§'3r§+h 3' T]*
Oberfiiiche: ¥ / i
e 2% I
Ao = a2Rh+ri +13), ¢
= n(dh+ri+r3).
Mantelfliiche:
AL = 2R
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Name: Arbeitsblatt

Klasse: gDatum: | Mathematik

Kugeln und komplexe Koérper
Teste dich! - Kugeln und komplexe Korper (1/6)

1 Berechne das Volumen und den Oberfldcheninhalt einer Kugel

a) mit einem Radius von 3 cm; b) mit einem Radius von 4,8 cm;
¢) mit einem Durchmesser von 2 m; d) mit einem Durchmesser von 0,8 dm.
X . ;_. N _-___ ,i . r 3_ -
a) V=14m3" = st 5 M3 e
L 2 =
o) V=14 T ) = 6312 cor?
T ) *[ = 1948 o

V]
c) W=
I[ i'))' n

T (04 i)

}]
)
8]
g_.l'

n
OIS Gyt

2 Ermittle die fehlenden Angaben einer Kugel.

r d vV Ao k“l‘(

) 4 cm % om 268.4 cun® 58 2044 cn’

b) 65 om 13 cm A50.3 i Ay~ | 550

c) 2.9 cwm S8 cw 104 cm’ 106.9 cu®

d) 2.6 om 5.2 cun 8. Fon® 85 cm?

3 Bestimme das Volumen und den _ ] _Ll_ _F _| _ | L”A % | ' |__ i ]
Oberfldcheninhalt des Mondes VLT /_{?5 -A0"Am] bi = 451 'Xﬁ._ljf:{gg (einr’
(Mondradius = 3476 km). | 1 e _._.| [ | j_____ e — -

LT | ANEEEE

4 Die Grofie von Handbillen gibt man hiufig durch ihren Umfang an,
Minnerhandball: 59 cm —» F = S9cn 2 W2 = 939cm

Jugendhandball: 54cm —s ¢ = 5—3 12 =g
Wie viel Leder wird in den jeweiligen Ha t';m]en vcrarbcnet wenn man 25 % Verschnitt

einrechnen muss?
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.Name: Arbeitsblatt
jI(l.':lsse: Datum: Mathematik

Kugeln und komplexe Korper
Teste dich! - Kugeln und komplexe Korper (2/6)

5 Eine Kugel wird so in einen Wiirfel mit S S T
einer Kantenldnge von 4,6 cm = e —{—
einbeschrieben, dass sich ihre Seiten I //{ == et i OV, 28 (BB N (B [
beriihren. LA e ]

a) Skizziere ein passendes Schrigbild. S e W T T

b) Welchen Anteil des Wiirfelvolumens

nimmt die Kugel ein? p )
¢) Vergleiche die Oberfldcheninhalte der r g T AN
beiden Korper. | (P
. == AS 'T'—--"' S
i B . A2 i bl | e
L/ RYNERCA?Y HENFX ’ét | N
¥ s dm 1
b . glrt - ~3- ] ‘b = .br T — ‘7
VAV, 6""1 = .LL:_\ Bewm)” |= 4 -ﬂé\_)._... kﬂﬂffb 1 Wu'rﬁ{- ~;____5-2 4%
r.y £ v2 = ) -
ot B T YDzt 1.4,
0 ket 4-03 Rl = lte ) =2

6 Uberpriife an einem Zahlenbeispiel folgende Aussagen. /\

a) Von allen Kdrpern mit gleichem C}_ B Y [ '5_ [T
Volumen hat die Kugel den kleinsten ' LT 11 B
Oberflécheninhalt. il IR ERER

b) Von allen K&rpern mit dem gleichen 1 5= __'___"_ HER
Oberflicheninhalt hat die Kugel das i . B A IO N |
grofite Volumen. | ] ‘ L S A

7 In eine zylindrische Blechdose passen genau vier Tennisbille hintereinander. (_\ /
Jeder Ball hat einen Durchmesser von 7 ¢cm. (

a) Wie grof} ist der in der Dose verbleibende Hohlraum?

b) Wie viel Prozent des Volumens ist leer?
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Kugelrund
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